
1Notes of Online class

Session 5

എȤൽ സംഖĿകളിൽ നിʭാണ് ഏെതാͩ സംഖĿാേδണി͆ം ͪപം െകാшʭത് .
ഉദാഹരണമായി 5, 7, 9, 11 · · ·എʭ േδണി എǮňാം .
5 = 2× 1 + 3
7 = 2× 2 + 3
9 = 2× 3 + 3
11 = 2×+3
എʭിƴെന Ȫടർʮം എъതാം .എȤൽസംഖĿകെള ŦമȮിൽ 2െകാȒ് Ɓണിƹ്
3ńǲിയാണ് ഈ േδണി എъȪʭത് .
ഈ േδണി͆െട n-ാം പദം 2 × n + 3ആണ് . n -ാം പദെȮയാണ് േδണി͆െട
ബീജഗണിതͪപം എʭ് വിളിŉʭത് . സമാʒരേδണി͆െട ബീജഗണിതͪപം
വളെര എхːȮിൽ എъതാം.
ആദĿപദേȮാട് n − 1 െപാȪവĿതĿാസƴൾ ńǲിയാൽ n-ാം പദം കിǳമേΓാ. ഇത്
നാം മനസിലാňിയതാണ് .
n-ാം പദം = f + (n− 1)dഎെʭъതാം.
ഇത് f + nd− dഎʮം nd+ (f − d)എʮെമാെň മാѯി എъതാΖʭതാണ് .
n-ാം പദം xn = dn+ (f − d)

ഉദാഹരണƴൾ

1) ഒͩ സമാʒരേδണി͆െട െപാȪവĿതĿാസം4ആണ് .ആദĿപദം 11

a) ബീജഗണിതͪപം എъȪക
b) ബീജഗണിതͪപം ഉപേയാഗിƹ് ഈ േδണി͆െട പȮാം പദം കണňാŉക
c) ഈ േδണി͆െട ഇͩപതാം പദം എɃ?

Answer

a) xn = dn+ (f − d) = 4n+ (11− 4) = 4n+ 7

b) x10 = 4× 10 + 7 = 47

c) x20 = 4× 20 + 7 = 87



22) ആദĿപദം7ഉം െപാȪവĿതĿാസം4ഉം ആയ സമാʒരേδണി പരിഗണിŉക.

a) േδണി എъȪക
b) േδണി͆െട ബീജഗണിതͪപം എъȪക
c) ബീജഗണിതͪപȮിൽ െപാȪവĿതĿാസം എƴെന എхːȮിൽ തിരിƹറിയാം

?
d) ആദĿപദം ബീജഗണിതͪപȮിൽ നിʮം എƴെന തിരിƹറിയാം ?

Answer
a) 7, 11, 15, 19, 23 · · ·

b) xn = dn+ (f − d) = 4n+ (7− 4) = 4n+ 3

c) ബീജഗണിതͪപം an + bഎʭ വിധȮിൽ എъതിയാൽ nെʾ
Ɓണകമായaആയിരിŉം െപാȪവĿതĿാസം . ഇവിെടnെʾ Ɓണകം
4

d) ബീജഗണിതͪപȮിൽ a+bആണ് ആദĿപദം . ആദĿപദം 4+3 = 7

3) ഒͩ സമാʒരേδണി͆െട 12-ാം പദം28ഉം 16-ാം പദം 36ഉം ആയാൽ

a) െപാȪവĿതĿാസം എɃ?
b) േδണി͆െട ആദĿപദം എɃ?
c) േδണി͆െട ബീജഗണിതͪപം എъȪക
d) േδണി͆െട ̮ːതാമെȮ പദം എɃ?

Answer
a) 4d = 36− 28 = 8, d = 2

b) f = x12 − 11d = 28− 11× 2 = 28− 22 = 6

c) xn = dn+ (f − d) = 2n+ (6− 2) = 2n+ 4

d) x30 = 2× 30 + 4 = 64

4) ആദĿപദം7ഉം പȮാം പദം 34ഉം ആയാൽ

a) െപാȪവĿതĿാസം എɃ?
b) േδണി എъȪക
c) േδണി͆െട ബീജഗണിതͪപം എъȪക
d) േδണി͆െട അൻപതാം പദം കണňാŉക



3Answer

a) 9d = 34− 7 = 27, d = 27
9 = 3

b) 7, 10, 13, 16 · · ·

c) xn = dn+ (f − d) = 3n+ (7− 3) = 3n+ 4

d) x50 = 3× 50 + 4 = 154

5) ഒͩ സമാʒരേδണി͆െട ബീജഗണിതͪപം7n+ 4ആണ്

a) െപാȪവĿതĿാസം എɃ?
b) ആദĿപദം എɃ?
c) പȮാം പദΖം പതിെനǲാം പദΖം ത̼ിͬч വĿതĿാസം എɃ?
d) രȒ് പദƴൾ ത̼ിͬч വĿതĿാസം 123ആŃേമാ? എƴെന മനസിലാňാം?

Answer
a) d = 7

b) f = 7 + 4 = 11

c) x18 − x10 = 8d = 8× 7 = 56

d) 123എʭ സംഖĿ െപാȪവĿതĿാസമായ 7െʾ Ɓണിതമാേണാ എʭ്
േനാŉക. ഇതിനായി 123 െന 7 െകാȒ് ˂ർȤമായി ഹരിňാൻ
പѰേമാ എʭ് േനാňിയാൽ മതി. ˂ർȤമായി ഹരിňാൻ
സാധിŉʭിΓ.123 വĿതĿാസം ആŃʭിΓ.
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